

UNIVERZITA KARLOVA v Praze

Evangelická teologická fakulta

110 00 Praha 1, Černá 646/9

OPONENTNÍ POSUDEK BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

Název práce: **Pohled na osobnost policisty ze čtyř dimenzí člověka**
Psychologie policejní činnosti

Autor: Martin Koryčanský

Vedoucí práce: PhDr. Ing. Marie Lhotová

Výše uvedená práce se komplexně zabývá problematikou osobnosti policisty. Jejím cílem je stanovit určitá objektivní kritéria, která by měl splňovat či k jejichž splnění by se alespoň měl co nejlépe přibližovat policista či uchazeč o přijetí do služebního poměru příslušníka Policie České republiky. Za tím účelem analyzuje současný stav, poukazuje na některá pozitiva i negativa. Přitom práce nemá ambice podávat komplexní projekt k optimalizaci svého objektu, tj. osobnosti policisty, neboť tím by zřejmě transcendovala zadané téma. Nicméně autor i v tomto směru podává některé podnětné parciální návrhy.

První tři kapitoly jsou zdařilou nezbytnou introdukcí k vlastnímu tématu práce. Ve druhé kapitole se stanoví základní východiska pro stanovení konkrétních osobnostních kritérií policisty. Třetí kapitola fundovaně pojednává o základní služební přípravě policistů. Autor mimo jiné doporučuje zvýšení dolní hranice věku pro přijetí policisty ze současných osmnácti na jednadvacet let a uvádí další návrhy de lege ferenda.

Obsáhlá čtvrtá kapitola volně navazuje na předchozí část. Pojednává bezprostředně o vlastním předmětu absolventské práce. Psychologické, biologické a sociální složce osobnosti policisty byla v minulosti věnována řada odborných studií a publikací, z nichž autor fundovaně čerpá. V textu vhodně užívá citací z děl jiných autorů, která jsou vždy exaktně vyznačena. Duchovní a v ní implicitně zahrnutá etická dimenze osobnosti policisty je z pohledu způsobu a šíře zpracování zřejmě prvním dílem tohoto druhu. Autor správně vystihl

skutečnost, že etická složka osobnosti policisty je v podstatě závislá na jeho duchovním zakotvení, kdy současně primární roli v tomto směru připisuje rodinné výchově. Z teologického hlediska podává apologii použití zbraně ve světle křesťanské morálky. Dále řeší slučitelnost nositele křesťanské víry s výkonem služby příslušníka státního ozbrojeného sboru. Přitom vhodně odkazuje na biblické zprávy. Lze souhlasit s autorem v tom směru, že samo vydání Etického kodexu policisty, navíc bez zajištění zpětných vazeb jeho efektivity, těžko může změnit současný neutěšený stav. Autor to nepřímou dokládá v subkapitole 5.1 své práce.

Pátá kapitola jakoby nastavovala zrcadlo žádoucím osobnostním kritériím policisty stanovenými v předchozí kapitole. Analyzuje se v ní současný značně odchylný skutečný stav. I přes uvedené negativní stránky autor na základě použitých pramenů a dotazníkového šetření poukazuje i na některé pozitivní fenomény v této oblasti. Šestá kapitola se zabývá institucionální formou pomoci policistům formou telefonní linky posttraumatické intervenční péče. V sedmé kapitole autor v koncentrované podobě, ale ve vyčerpávajícím rozsahu, podává eklektickou formou dosavadní poznatky z profesní policejní psychologie. Osmá a devátá kapitola tvoří syntetický závěr adekvátní dvojjazyčné resumé celé práce.

Z celého autorova díla je patrný jeho hluboký zájem o danou problematiku. Jako velmi plausibilní se jeví jeho předchozí dlouhodobá snaha o obstarávání podkladů pro tuto práci, a to nejen kvalifikovaným výběrem literatury, ale zejména formou dotazníkového šetření a rozhovorů s odborníky. Tím tato práce získává originální tvůrčí charakter s nevtíravým, živým a podněcujícím podtextem.

Po obsahové stránce nelze než konstatovat, že autor plně vyčerpal dané téma. Systematika práce je profesionálně víceoborová. Jednotlivé kapitoly jsou koncipovány a zpracovány tak, aby ve svém úhrnu saturovaly zadané téma. Logická návaznost kapitol svědčí o tom, že autor je v dané problematice plně orientován, a to jak po stránce teoreticko spekulativní, tak po stránce prakticko empirické. Práce je doplněna seznamem literatury, z níž autor čerpal. Jako velmi vhodné lze hodnotit zařazení autentického materiálu v přílohách. Odborné konkluze ve všech exploatovaných oborech logicky vyplývají z exaktně stanovených premis. Použitá odborná terminologie je obvyklá ve vědeckém vyjadřování. Stylistická schopnost autora je vysoké úrovni.

Celé dílo tvoří vyvážený, koherentní a homogenní celek, který nejen plně vyčerpává danou problematiku, ale transcenduje i do dalších navazujících vědních oborů, zejména do sféry pedagogiky, práva a kybernetiky. Vzhledem ke komplexnímu charakteru, podnětnému a odbornému zpracování této práce by mohlo být prospěšné zvážit její publikaci v rámci vnitřní počítačové sítě Intranet resortu Ministerstva vnitra.

Jakožto posuzovatel po všech stránkách vysoce hodnotím autorovu absolventskou práci a doporučuji ji k obhajobě s hodnocením stupněm *e m i n e n t e r*.

Praha 23.prosince 2005

ThDr. JUDr. Leo Salvét, Th.D.

A handwritten signature in cursive script, reading "Salvét", with a long horizontal flourish extending to the left.